
12.10.2022

Proteste gegen und Übergriffe auf Asyl- und Flüchtlings-
unterkünfte in Thüringen im 3. Quartal 2022

Im Jahr 2015 stieg die Zahl der Angriffe auf Flüchtlingsunterkünfte bun-
desweit an. Auch in Thüringen kam es zu Straftaten und Ordnungs-
widrigkeiten gegen Flüchtlinge und Flüchtlingsunterkünfte. Auch ras-
sistisch und neonazistisch geprägte Proteste gegen die Unterbringung 
von Flüchtlingen fanden mehrfach in diversen Orten in Thüringen statt.

Ich frage die Landesregierung:

1. Sind der Landesregierung Proteste gegen die Unterbringung von 
Flüchtlingen vor geplanten oder schon bestehenden Flüchtlingsun-
terkünften sowie vor Wohnungen, in denen Flüchtlinge untergebracht 
werden, im 3. Quartal 2022 bekannt geworden, falls ja, an welchem 
Datum, an welchem Ort und mit welcher Teilnehmerzahl fanden die-
se statt (bitte Auflistung nach laufender Nummer, Datum, Ort und 
Teilnehmerzahl)?

2. Fanden im Zusammenhang mit den in Frage 1 erfragten Protesten 
gegen die Flüchtlingsunterbringung nach Kenntnis der Landesregie-
rung Straftaten statt, falls ja, um wie viele handelt es sich und wie viele 
davon fallen nach Einschätzung der Sicherheitsbehörden in den Be-
reich der Politisch motivierten Kriminalität (PMK) -rechts- (bitte Zuord-
nung zur laufenden Nummer aus Frage 1 sowie jeweiligen Deliktart)?

3. Zu wie vielen Überfällen, Anschlägen, Sachbeschädigungen, tätli-
chen Angriffen auf
a) Flüchtlingsunterkünfte oder von Flüchtlingen bewohnte Wohnun-

gen und
b) geplante, vermutete beziehungsweise im Bau befindliche Flücht-

lingsunterkünfte
kam es nach Kenntnissen der Landesregierung im 3. Quartal 2022, 
wann und wo fanden diese statt und, sofern vorhanden, welche 
PMK-Einordnung wurde vorgenommen (bitte Auflistung nach lau-
fender Nummer, Tatzeit, Ort, Deliktart und, falls vorhanden, PMK-
Einordnung)?

4. In wie vielen der in Frage 3 genannten Vorfälle wurden Menschen 
verletzt und welche Angaben kann die Landesregierung zur Art der 
Verletzung machen (bitte Zuordnung zur laufenden Nummer)?
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5. Zu wie vielen Überfällen, Anschlägen, Sachbeschädigungen, tätli-
chen Angriffen auf Flüchtlinge beziehungsweise Asylsuchende au-
ßerhalb ihrer Unterkunft oder dezentralen Wohnungen kam es nach 
Kenntnissen der Landesregierung im 3. Quartal 2022, wann und wo 
fanden diese statt und, sofern vorhanden, welche PMK-Einordnung 
wurde vorgenommen (bitte Auflistung nach laufender Nummer, Tat-
zeit, Ort und Deliktart, falls vorhanden PMK-Einordnung)?

6. In wie vielen der in Frage 5 genannten Vorfälle wurden Menschen 
verletzt und welche Angaben kann die Landesregierung zur Art der 
Verletzung machen (bitte Zuordnung zur laufenden Nummer)?

7. Zu wie vielen Überfällen, Anschlägen, Sachbeschädigungen, tätli-
chen Angriffen auf Einrichtungen, die sich unmittelbar für die Belan-
ge von Flüchtlingen beziehungsweise Asylsuchenden einsetzen, kam 
es nach Kenntnissen der Landesregierung im 3. Quartal 2022, wann 
und wo fanden diese statt und, sofern vorhanden, welche PMK-Ein-
ordnung wurde vorgenommen (bitte Auflistung nach laufender Num-
mer, Tatzeit, Ort und Deliktart, falls vorhanden PMK-Einordnung)?

8. Welche Angaben kann die Landesregierung jeweils zur Zahl der be-
teiligten mutmaßlichen Täterinnen und Täter der einzelnen Fälle zu 
den Fragen 3, 5 und 7 machen?

9. Hat die Landesregierung Kenntnisse zu Übergriffen, Tätlichkeiten und 
sonstigen Verstößen gegenüber den Bewohnerinnen und Bewoh-
nern vonseiten des Sicherheitspersonals in Flüchtlingsunterkünften 
im 3. Quartal 2022 (bitte Auflistung nach laufender Nummer, Tatzeit, 
Ort, konkreten Verstößen und Deliktart)?
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